



## 洪都拉斯闽籍侨胞：

# 中洪建交 振奋人心

“喜闻洪都拉斯共和国与中华人民共和国正式建交并建立大使级外交关系，这是顺应大势、合乎民心的正确抉择。作为侨胞，我们的内心无比喜悦、自豪。”3月26日，得知中国和洪都拉斯建交这一振奋人心的消息后，洪都拉斯福建同乡会理事长、洪都拉斯闽辉塑业总经理黄声科激动地表示。

在未正式建交前，中国公民赴洪经商和旅游有一定的困难，证照办理不便。“两国建交后华侨华人办理签证、护照等业务将更方便，双方未来的合作空间将更加广阔，我们在当地工作和生活也将更加放心、更有信

心。”洪都拉斯福建同乡会会长谢作奇表示。

作为中美洲的重要国家，洪都拉斯是玛雅文明发源地之一，拥有丰富的生态旅游资源，盛产咖啡、雪茄，也汇聚了多元文化。“洪都拉斯还拥有大量湖泊、海岛以及离岛的珊瑚礁脉、热带雨林，可谓生态旅游胜地。两国建交后，两国人民的交往必将日甚。”在洪都拉斯生活了18年的黄声科介绍道。

据介绍，洪都拉斯约有1万名华侨华人。“洪都拉斯的华侨华人大部分来自广东台山和福建福清、古田，还有部分侨胞来自上海、四川等地，

集中在首都特古西加尔巴和北部工业重镇圣佩德罗苏拉，主要从事中餐、超市等行业。华人在洪都拉斯的历史比较悠久，现在仍有很多华人的三代、四代在当地经商。”谢作奇表示。

目前，在洪都拉斯的华侨华人“谦和、勤劳、坚强”，赢得了当地人的认可和尊敬。“作为长期生活在这里的侨胞，将充分发挥华侨华人的资源以及当地丰富的农业和旅游资源，为两国的交往牵线搭桥，推动当地支柱产业农产品的出口，并以旅游为契机，共促两国人民的友好往来。”黄声科说。（许丹）

## 中国驻文莱大使走访福建会馆

据中国驻文莱使馆消息 3月23日，中国驻文莱大使肖建国走访文莱福建会馆，与会馆永久名誉主席暨会务顾问林汉璋、会务顾问林国钦、法律顾问俞庆在、现任主席方延和等进行座谈交流，听取华人创业历史及会馆建设历程，并参观会馆历史陈列馆。

肖建国高度评价文莱福建会馆为凝聚当地华人力量、传承中华文化、推动经济社会发展做出的积极贡献，以及为加强中国文莱经贸务实合作、人文交流发挥的重要作用。他表示，使馆愿与会馆进一步密切联系，推动两国民间友好交流取得新发展。

林汉璋、方延和等对肖建国履新表示热烈祝贺，对祖（籍）国经济社会发展取得的巨大成就深感自豪，表示将同使馆密切联系，服务文中友好交流合作，为促进两国民间关系进一步发展贡献力量。

## 连江二中旅美校友上万人 庆祝校友会成立28周年

据美国《侨报》报道 美国福州连江二中校友会成立28周年暨第9届新职员就职典礼日前在法拉盛举行。中国驻纽约总领馆领事邢玉临、美国政界及官员代表、纽约市警局多位高层警官、闽籍侨领及连江二中校友和老师等1230多位嘉宾到场共襄盛举。

邢玉临称赞校友会成立28年来，在历届主席的带领和全体会员共同努力下，支持祖（籍）国和家乡的建设，做出许多有目共睹的贡献。希望在新一届主席陈海勇的带领下，秉持为乡亲服务的宗旨，更上一层楼。

陈海勇表示，目前有上万名校友遍布全美各地，不但需要“同舟共济、力争上游”的龙舟精神，更需要校友们用人力、物力、财力和凝聚力来提高母校影响力。

## 龙的传人“龙”的店 西班牙大型华人百元店蓬勃发展

据《欧洲时报》报道 据当地媒体报道，在西班牙南部的阿尔梅里亚地区，华人百元店的数量在不断增加，并且新开的华人百元店面有许多都超过了5000平方米。这些百元店内售卖的物品，从玩具、家居装饰、花园用品、厨房用品到五金、汽车配件等应有尽有。

一家名为“龙”的百元店华人店主表示，客户看中百元店的一大要素，是百元店会随着客户的需求进行货物变更。从一些网红产品到季节货，百元店总能在客户想要购买这些物品的时候，将货物上架。

## 中国驻喀山总领馆领区首个侨团 俄罗斯鞑靼华人协会成立

据中国驻喀山总领馆微信公众号消息 近日，俄罗斯鞑靼斯坦共和国华人协会举行成立仪式。中国驻喀山总领事向波出席成立仪式。鞑靼斯坦共和国劳动和社会保障部第一副部长瓦里乌洛夫、鞑靼斯坦人民会议执委会主席雅科夫列夫、华人协会会长钟祥龙、中资企业、留学生及喀山市高校和媒体代表等70余人参加。

向波表示，鞑靼斯坦共和国华人协会是中国驻喀山总领馆领区内建立的首个华人协会，具有重要示范作用。希望协会秉持为华侨华人服务、推动中俄友好交流的宗旨，不断加强自身建设，积极发挥桥梁和纽带作用，为中国公民多办事、办实事、办好事，向俄罗斯朋友讲好中国故事，为促进两国民间友谊贡献力量。

## 中国驻匈牙利使馆举办 “中国文化之夜”活动



据中国驻匈牙利使馆消息 中国驻匈牙利使馆日前在布达佩斯举办“中国文化之夜”活动，中国驻匈牙利使馆临时代办杨超出席并致辞。来自匈中友好协会、孔子学院、匈中双语学校、智库、媒体机构的汉学家、匈方院长、中国问题专家、媒体记者以及匈外交与对外经济部、文化与创新部的代表等共50余人出席。

## 马来西亚第三代华裔古润金：

# 受益华文教育 助力文化交流

据中新网报道 “20世纪90年代初，我随马来西亚中山同乡会恳亲团第一次踏上中国的土地，那一刻，我理解了血脉亲情是永远纽带的含义。”博鳌亚洲论坛2023年年会即将举行，完美（中国）有限公司董事长、马来西亚丹斯里皇室拿督古润金在接受采访时说。

陌生又似曾相识的故土让古润金看到机遇，1994年，他与事业伙伴在广东省中山市创办完美（中国）有限公司，进军日用品行业。古润金称改革开放给中国带来了全新的营商环境，海外华裔既是投资者，也是受益者；既是共建者，也是共享者。

不到30年的时间，完美公司从一家小企业成长为覆盖亚太地区、深耕大健康产业的现代化跨国企业。古润金说：“初回中国创业时，完美公司也曾经历‘水土不服’。当时我们不仅

要适应新的市场变化，还要学习政策法规。加上获取信息咨询的渠道有限，一度让我和创业伙伴十分苦恼。但对中国市场的信心与在故土创业兴家的梦想让我们坚持下来，我们也收获了广东省职能部门的帮助和支持。”

作为中马友好的使者，古润金在几十年的实践中不断为两国文化交流牵线搭桥。“我是第三代华裔，回到中国还能说上一口普通话，这得益于前人种树、后人乘凉的华文教育。因此我长期关注这项‘留根工程’，将华文教育视为完美公司的重要公益项目之一来经营。”

2011年至今，完美公司先后向中国华文教育基金会捐资1.56亿元人民币；2020年7月，古润金当选中国华文教育基金会副理事长。未来，他将加大对华文教育工作的支持力

度，并倾力支持国际青年文化交流，开展“传统文化中国行”等教育活动。

今年是“一带一路”倡议提出10周年，也是中马全面战略伙伴关系建立10周年。古润金说：“我将在博鳌亚洲论坛年会期间重点关注‘一带一路’倡议有关内容，对海外华裔来说，‘一带一路’倡议是开放合作、利国利民的好机遇，也是搭乘中国发展‘顺风车’的好时机。”

古润金认为，“一带一路”倡议有望重演历史繁荣。“历史上，中国的茶叶、陶瓷和丝绸举世闻名，所到之处尽是一片繁荣。相信在中国各地‘拼经济’的当下，‘一带一路’倡议有助于实现政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通，拥有广大海外朋友圈的华裔将迎来更多机遇，更好地连接中国与世界。”

（徐文欣 徐昕彤）